

會見出席中國國際友好大會暨中國人民對外友好協會成立70週年紀念活動外方嘉賓

習近平：歡迎外國朋友參與中國式現代化進程

北京時間10月11日上午，中國國家主席習近平在北京人民大會堂集體會見出席中國國際友好大會暨中國人民對外友好協會成立70週年紀念活動的外方嘉賓。

中新社報道，習近平首先同赴華出席中國國際友好大會暨中國人民對外友好協會成立70週年紀念活動的部分外方嘉賓代表合影留念，對國際友人長期致力於對華友好事業表示高度讚賞。

習近平指出，人民友好是國際關係行穩致遠的基礎，是促進世界和平和發展的不竭動力。中華人民共和國成立75年來，中國共產黨團結帶領中國人民，走出了一條既發展自身又造福世界的現代化之路。回首來時路，中國取得的各方面成就離不開世界各國人民的支持。一大批國際友人同中國人民風雨同舟、同甘共苦，眾多外國企業、機構、個人積極參與中國社會主義現代化建設，不僅實現了各方互利共贏，也為促進中外友好交流

合作作出重要貢獻。我們將始終銘記大家為中國作出的重要貢獻和同中國人民的真摯友誼。

習近平強調，當今世界又一次站在歷史的十字路口。百年變局之下，全球休戚相關，人類命運與共，構建人類命運共同體是世界各國人民前途所在。中國願同各國朋友加強友好交流，發揮民間外交獨特作用，攜手構建人類命運共同體。

一是要以「同球共濟」的精神，凝聚推動構建人類命運共同體的廣泛共識。弘揚和平、發展、公平、正義、民主、自由的全人類共同價值，倡導平等有序的世界多極化、普惠包容的經濟全球化，把我們共同生活的地球建設成為一個和平、和睦、和諧的大家庭。

二是要以合作共赢的理念，匯聚推動構建人類命運共同體的強大合力。中國不追求獨善其身的現代化，歡迎更多外國朋友積極

參與中國式現代化進程，願不斷以中國式現代化新成就為世界發展提供新機遇，推動實現和平發展、互利合作、共同繁榮的世界現代化，更好造福各國人民。

三是要以開放包容的胸襟，繪就推動構建人類命運共同體的文明畫卷。中華民族是開放包容的民族，中國人民是善良友好的人民。中方願同各方一道，踐行全球文明倡議，通過真誠溝通，增進瞭解，加深友誼，以文明交流超越文明隔閡、文明互鑒超越文明衝突。

習近平強調，中國共產黨是為人民服務的黨，中國政府是人民的政府，中國外交是人民的外交。中國政府將一如既往支持中國人民對外友好協會在發展中外人民友誼、促進國際務實合作等方面發揮獨特作用，以友為橋，以心相交，不斷深化中外民間友好，團結各國朋友，共同做人類命運共同體的踐行者、中國式現代化的參與者、文明互鑒和

民心相通的促進者和人民友好事業的傳承者。

尼日利亞前總統奧巴桑喬、泰國前國會主席頗欽、美國「鼓嶺之友」召集人穆言靈分別代表外方發言。他們祝賀中華人民共和國成立75週年，高度評價中國人民對外友好協會在推進民間外交、增進各國人民理解、友誼方面發揮獨特作用，表示在習近平主席領導下，中國成功擺脫貧困，實現快速發展，已經成為廣大發展中國家的希望燈塔。習近平主席提出構建人類命運共同體理念和共建「一帶一路」等倡議，展現了對全球治理的遠見卓識和責任擔當，為世界各國緊密合作、互利共贏指明了方向，中國的發展繁榮必將繼續造福世界。期待同中方繼續加強各領域友好交流合作，讓人民友誼代代相傳，攜手構建人類命運共同體，為世界和平、發展、繁榮作出更大貢獻。

外國前政要、王室成員、國際友好組織負責人、友好人士等約200人出席。



天府書展

11日，2024天府書展開幕式暨第十二屆全國出版物館配館建交易會在成都舉行。本屆書展以「書香潤天府改革譜新篇」為年度主題，採用「國內國際聯合、線上線下融合、展示展銷結合、多元業態集合」的方式舉辦。圖為參會者選購熊貓讀物。

中新社

中方回應歐洲議會通過涉華決議：罔顧事實 頽倒黑白

針對歐洲議會10日通過涉華決議，中國外交部發言人毛寧11日在例行記者會上回應指出，歐洲議會有關決議罔顧事實、顛倒黑白，中方對此表示強烈憤慨、堅決反對，將向歐方提出嚴正交涉。

中新社報道，有記者提問，據報道，10日，歐洲議會通過緊急決議，譴責中國政府在新疆、西藏、香港、港澳和內地侵犯人權，呼籲在中國經營的企業遵守人權盡職調查義務，呼籲歐盟和成員國對參與在中國侵犯人權的高級官員和實體採取更多制裁措施。中方對此有何評論？

毛寧表示，歐洲議會有關決議罔顧事實，顛倒黑白，惡毒攻擊中國新疆人權狀況，粗暴干涉中國內政和司法主權，嚴重違反國際

法和國際關係基本準則，中方對此表示強烈憤慨、堅決反對，將向歐方提出嚴正交涉。

「中國人權狀況怎麼樣，最有發言權的是中國人民而不是歐洲議會。當前新疆社會穩定，經濟發展，人民安居樂業，正處於歷史上最好的發展時期，中國的治疆政策深入人心，這是任何人也無法否認的事實。」毛寧說。

毛寧指出，歐洲議會關心虛烏有的所謂新疆「強迫勞動」，卻對歐洲存在的嚴重人權問題視而不見，對加沙的人道主義災難置若罔聞，再次向世人暴露了什麼是雙重標準。我們強烈敦促歐洲議會立即停止編造謠言抹黑中國，立即停止以人權為名干涉中國內政和司法主權，立即停止在人權問題上搞

雙重標準。歐洲議會沒有資格也沒有權利以人權「教師爺」自居，應當做的是反躬自省，放棄傲慢與偏見，正視中國的人權成就，尊重中國主權和中國人民自己選擇的人權發展道路。

當天還有記者就近期中歐經貿爭端相關問題提問。毛寧回應說，關於中歐經貿爭端，中方已經多次闡明立場。歐方應當清醒地認識到，加征關稅解決不了任何問題，只會破壞歐盟的營商環境，動搖中國企業對歐洲投資合作的信心和決心，削弱歐盟有關產業的競爭力，破壞全球產供鏈的穩定，是損人不利己的。我們敦促歐方拿出實際行動，同中方相向而行，通過磋商尋求解決方案，避免貿易摩擦擴大升級。

實踐十九號衛星具有微重力水平高、時效性好、下行能力強等特點，是高效的高微

重力水平空間試驗平台，可支持微重力科學、空間生命科學等方面研究。

據悉，此次飛行的任務，開展了航天育種、新技術驗證與空間科學實驗，着力推動空間新技術發展和應用，與此同時，搭載多個國際合作載荷，成為促進航天國際合作的良好平臺，對推動探索太空、利用太空都有着重要意義。

中國成功回收首顆可重複使用返回式技術試驗衛星

北京時間10月11日10時39分，中國在東風著陸場成功回收首顆可重複使用返回式技術試驗衛星——實踐十九號衛星，搭載的植物及微生物育種載荷、自主可控和新技術驗證載荷、空間科學實驗載荷、社會公益和文化創意載荷等回收類載荷已全部順利回收。

中新社報道，實踐十九號衛星是中國

「十四五」期間的重要新技術試驗衛星，於9月27日在酒泉衛星發射中心發射，通過飛行試驗突破了可重複使用、無損回收、高微重力保障等關鍵技術，驗證了新一代高性能可重複使用返回式空間試驗平台各項技術指標，達到了各項預期試驗效果。

實踐十九號衛星具有微重力水平高、時效性好、下行能力強等特點，是高效的高微

重力水平空間試驗平台，可支持微重力科學、空間生命科學等方面研究。

據悉，此次飛行的任務，開展了航天育種、新技術驗證與空間科學實驗，着力推動空間新技術發展和應用，與此同時，搭載多個國際合作載荷，成為促進航天國際合作的良好平臺，對推動探索太空、利用太空都有着重要意義。

打造人工智能生態圈 香港數碼港AI超算中心下月啟用

香港數碼港10日舉辦「人工智能資助計劃」發佈會，宣佈人工智能超算中心將於2024年11月底正式啟用，以及介紹資助計劃詳情，當中包括合資格用戶一般可獲得的算力資助，最高可去到數碼港超算中心服務定價的七成，有特殊情況甚至可去到九成。

香港新聞網援引香港《大公報》報道，人工智能資助計劃委員會主席洗漢迪線上發言表示，希望通過支持人工智能項目的發展促進本地市場增長和創造就業機會。

「人工智能資助計劃」由香港特區政府於2024年10月7日正式推出，計劃推行三

年共撥款30億港元。「人工智能資助計劃」將向五類符合資格的企業及機構提供強大的財政支援，包括本地院校、研發機構、政府部門、人工智能初創企業及重點企業，以推動對本地的研發和人工智能創新進程，打造蓬勃的香港人工智能生態圈。

據悉，此次飛行的任務，開展了航天育種、新技術驗證與空間科學實驗，着力推動空間新技術發展和應用，與此同時，搭載多個國際合作載荷，成為促進航天國際合作的良好平臺，對推動探索太空、利用太空都有着重要意義。

滬人吃「長壽麵」結伴過重陽 海外遊客讚有氛圍感

10月11日是重陽節，上海秋高氣爽、丹桂飄香，市民從四面八方趕到玉佛禪寺，只為品嚐一碗淨素羅漢麵。

中新社報道，當日，玉佛禪寺、上海覺群文教基金會舉行「眾善奉行 久久安康」孝親慈愛日活動，連續三天邀請60歲以上老年人，人人寺免費品嚐淨素羅漢麵，共享福壽綿長，也呼籲民眾給予身邊的老人更多關愛與陪伴。

「淨素羅漢麵亦稱『長壽麵』，由香菇、杏鮑菇、青豆、白果、黑木耳等十餘種食材組成，寓意健康長壽。」上海玉佛禪寺五觀堂廚師長任曉攀說，他們從清晨4點就開始熬製澆頭，三天時間內將免費供應3萬份長壽麵。

上海人過重陽節素來要吃重陽糕，小輩會買重陽糕送給長輩。如今，一碗長壽麵也

大受歡迎。在玉佛禪寺，不少市民結伴前來吃麵，現場排起了長隊，還有市民在排隊領券時找到了「吃麵搭子」；此外，許多外國遊客入寺參觀時也被眼前的熱鬧景象所吸引，紛紛詢問導遊「今天是什麼節日，為何如此熱鬧」。

「這碗長壽麵太美味了！」上海青年酈春和幾位老人一道圍坐在大圓桌前吃麵，其樂融融。「吃着吃着，大家彷彿變成了熟人。重陽節是『老人節』，我吃着碗裡的麵，想起了家裡的老人，提醒自己要更加尊老愛老。」酈春說。

上海人胡鶴年和妻子一起來玉佛禪寺吃麵。他笑說：「雖然我們已經是老年人，但心態年輕。重陽節是中國傳統節日，過去我和妻子會在這一天登上東方明珠塔，登高遠眺，今年我們一起來吃麵感到特別幸福。」

「今年又來吃麵，越吃越開心！」滿頭銀髮的上海人王宗娣和兩位妹妹同坐一桌吃着麵、聊着天。她的妹妹王愛娣說：「我們老年生活很開心，重陽節我們姐妹三人相約來吃麵，這裡的素麵食材豐富、味道可口。」

在某網絡社交平台，「找節日搭子」成為不少年輕人的過節新方式。有年輕人「迫不及待」過重陽節，還曬出了重陽糕、菊花酒、大閘蟹等時令美食，還有上海網友找到了「節日搭子」，相約登上上海最高樓——上海中心大廈，感受重陽登高的儀式感。

「太有氛圍感了！」葡萄牙遊客安娜第一次來中國，沒想到在玉佛禪寺過上了中國的重陽節，看到上海老年人結伴來吃麵，也有年輕人帶着老年人來吃麵，非常溫馨。安娜把這一場景拍了下來，發給了遠在葡萄牙的母親。

福建廈門舉行多項活動

紀念陳嘉庚150週年誕辰

福建廈門今年舉行一系列陳嘉庚150週年誕辰紀念活動，深切緬懷陳嘉庚先生歷史功績，深情感悟陳嘉庚先生人格風範，為強國建設、民族復興凝聚人心。

據廈門市官方11日通報，紀念陳嘉庚150週年誕辰紀念活動共有38項，目前已完成11項，即將舉行的有27項。其中，已完成活動包括廈門各界清明節祭掃陳嘉庚先生墓儀式、海峽兩岸龍舟賽等。

本月中下旬，還將舉辦紀念陳嘉庚先生150週年誕辰音樂會、座談會、理論研討會、專題展覽，以及陳嘉庚先生故居修繕及展陳復原工程竣工儀式、亮燈紀念等一系列活動。廈門大學、集美大學、華僑大學也將舉辦相關紀念活動。

廈門是陳嘉庚先生的家鄉。2014年，廈門市委、市政府將每年10月（陳嘉庚先生誕辰月）確定為「嘉庚精神宣傳月」，2018年起每年10月舉辦「嘉庚文化週」活動，開展了一系列主題鮮明、內容豐富、形式多樣的弘揚「嘉庚精神」活動。2019年推出陳嘉庚紀念館數字展廳，2023年首次將「華僑旗幟民族光輝——陳嘉庚生平事跡展」送往香港11所學校巡展，並在境外舉辦數十場涉僑主題展覽。

中新社

中方工作組赴巴處置恐襲事件 要求緝兇懲惡

中國外交部發言人11日就中方跨部門工作組赴巴基斯坦處置「10·6」恐襲事件答記者問。

當天有記者提問，據悉，中方跨部門工作組已抵達巴基斯坦，就「10·6」卡拉奇恐襲事件開展後續處置工作。能否介紹詳細情況？

發言人表示，10月6日，卡西姆港燃煤電站車隊遇襲導致中方人員傷亡後，中方第一時間派遣跨部門工作組赴巴基斯坦開展工作。工作組10月8日抵達伊斯蘭堡後，立即會同中國駐巴基斯坦大使館、有關企業等全面開展事件應急處置。工作組密集會見外交部、內政部以及軍警、情報部門負責人，要求巴方妥善處理善後事宜，全力救治傷員，徹查事件真相，緝兇懲惡，並採取更嚴密安保措施，確保中國在巴人員、機構和項目安全。巴方強烈譴責恐襲事件，已全面開展善後處置和查案緝兇，將進一步強化安保措施，全力保護中方在巴利益。

發言人說，工作組在巴期間弔唁遇難同胞，赴醫院探望傷者，並前往項目營地慰問企業員工。

中新社

行星科學「最強大腦」聚南京 共逐「星辰大海」

2024年全國行星科學大會11日在南京閉幕。中國行星科學領域「最強大腦」一道交流科研新思路、探索未來行星科學科建設道路、促進相關人才培養，共同追逐行星科學領域的「星辰大海」。

行星科學作為一門高度綜合的學科，主要涉及地球科學、天文學、空間科學、生命科學、工程探測技術等多個學科領域的知識與技術。在國家深空探測規劃的推動下，中國的行星科學研究迎來前所未有的發展機遇，成為人類探索宇宙奧秘和推動科技進步的重要力量。

「後備人才的培養是行星科學持續發展的關鍵。」中國科學院院士、中國科學院地質與地球物理研究所所長底青雲認為，行星科學的未來取決於年輕一代科學家是否能夠接過前輩的接力棒，勇敢探索未知。「我們將始終致力於為青年學者搭建廣闊的學術平臺，激發創新思維，幫助他們在深空探測這一廣闊領域中大放異彩。」

跨學科融合為探索地外生命和揭示行星演化規律提供了更多的可能性。中國科學院院士、南京大學校長談哲敏表示，與行星科學相關的地質學、天文學等是南京大學傳統優勢學科，近年來學校持續發揚相關學科優勢，推動多學科協同發展，在全國高校中首開設行星科學本科專業，進一步推動行星科學的人才培養。

中新社